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ЗАЛУЧЕННЯ ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНИХ ОБ’ЄКТІВ 

КОЗІВСЬКОЇ ТГ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ  

У ТУРИСТИЧНУ СФЕРУ РЕГІОНУ 

 

Любов Котик 

Львівський національний університет імені Івана Франка 

Львів, Україна 

 

Адміністративно-територіальна реформа в Україні націлена на 

створення спроможних (демографічно, соціально, економічно) 

територіальних громад (ТГ), які збалансовано будуть використовувати 

наявний потенціал території, примножувати його у довготерміновій 

перспективі, забезпечувати соціально-економічні потреби населення, 

гарантувати територіальну цілісність держави і національну безпеку, 

сприяти розвитку та популяризації громади у просторі України та 

світу. 

Однією із новосформованих територіальних громад є 

Козівська ТГ Стрийського району. Вона розташована на півдні 

Львівської області, межує з Сколівською і Славською ТГ Стрийського 

району, Боринською ТГ Самбірського району, Східницькою ТГ 

Дрогобицького району Львівської області та Воловецькою і 

Нижньоворітською ТГ Мукачівського району Закарпатської області. 

Площа громади 440,9 км2 (11,5 % площі району), населення — 

11,47 тис. осіб (3,5 % населення району) [9]. ТГ є сільською, створена 

на завершальному етапі адміністративно-територіальної реформи 

(жовтень 2020 р.), об’єднує 24 населених пункти [11]. 

У межах новоствореного Стрийського району, Козівська ТГ 

характеризується високим показником забезпечення земельними 

ресурсами (3,81 га / 1 особу), середньою щільністю населення, 

низькими значеннями доходів загального фонду бюджету (2,7 тис. 

грн / 1 особу), середнім значенням індексу податкоспроможності 

(0,37) і відноситься, за дослідженням М. Влах, І. Ванда, Л. Котик, до 

ТГ із високим рівнем спроможності забезпечувати належний рівень 

соціально-економічного зростання [7, с. 71-75]. ТГ має середні 

від’ємні темпи скорочення людності громади (-13,5 ‰ за 2001-

2021 рр.), у структурі її людності переважають особи працездатного 

віку (57,2 %), щільність сільського населення — низька (26 осіб на 1 км2) 

[6, с. 10-14; 7]. 
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Пріоритетами розвитку ТГ означено лісозаготівельну і 

лісопереробну сфери, деревообробку, харчову промисловість (крафтові 

виробництва), туризм і рекреацію, агровиробництво, місцеві промисли 

[9, 11].  

Особливу роль у стратегії розвитку Козівської ТГ відведено сфері 

туризму і рекреації, розвиток якої має скоротити відтік працездатного 

населення з карпатського регіону (особливо з віддалених, невеликих сіл 

і хуторів ТГ), активізувати процес самозайнятості населення, сприяти 

повернення молоді у сільські поселення, активізувати суміжні сфери 

господарської діяльності, як то місцеві промисли, транспортна сфера, 

логістика, будівництво, освіта, охорона здоров’я тощо. У 

довготерміновій перспективі це передбачає розв’язання демографічної 

проблеми та зменшення соціально-економічного напруження у краї [10], 

подолання проблеми депопуляції та економічної депресії. 

Первинно, туристична і рекреаційна сфера ТГ орієнтована на 

використання потенціалу природо-географічних об’єктів краю, з-

поміж яких варто виокремити мальовничі природні ландшафти Карпат 

(національний парк «Сколівські Бескиди», заповідні урочища 

«Дубинське», «Сопіт» та ін.), гідрографічні об’єкти (водоспади 

Гуркало, Кам’янецький; ріки Кам’янка, Велика Річка), сприятливі 

природно-кліматичні умови для провадження туристичного сезону 

впродовж цілого року [9-11]. Значний природно-географічних 

потенціал туристично-рекреаційної сфери ТГ зумовлює 

диверсифікацію видів туризму, які розвиваються у громаді: зимовий, 

гірський, водний, спелео, велнес, спа, вихідного дня, екскурсійний 

тощо [12]. 

Розміщені на території Козівської ТГ історико-культурні об’єкти 

[1. 11, 12] наразі частково залучені у туристичну сферу як самої 

громади так і Львівської області. Вони переважно представлені 

сакральними, адміністративними і житлово-побутовими об’єктами 

дерев’яної бойківської архітектури, музейними комплексами, 

криївками. До нематеріальної спадщини, яка має значний туристичний 

історико-культурний потенціал варто віднести місцеві звичаї, 

традиції, вірування, народну медицину, усталений повсякденний 

спосіб життя, традиційну кухню. Народні промисли (сироваріння, 

різьба по дереву, ковальство, вичинка з шкіри, вишивка та ін.) 

примножують туристичний потенціал краю, формують у поєднанні з 

природно-географічними та історико-культурними об’єктами його 
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туристичну унікальність та атрактивність. 

Загалом, на території ТГ розташовано 25 об’єктів сакральної 

інфраструктури, які входять до культурної спадщини регіону, 17 

(68 %) з яких — дерев’яні: церква Благовіщення Пресвятої Богородиці 

(1832 р., с. Верхнячка), церква Св. Миколая (1836 р., с. Росохач), 

церква Успіння Богородиці (1858 р., с. Тухолька), церква Св. Михаїла 

(1888 р., с. Плав’я) та ін. Унікальними об’єктами сакральної 

інфраструктури ТГ є церква і дзвіниця Св. Василія Великого (1810 р., 

с. Риків) та церква Собору Пресвятої Богородиці (1838 р., с. Матків; 

включена 2013 р. до списку світової спадщини ЮНЕСКО, як пам’ятка 

бойківської дерев’яної архітектури та монументального мистецтва) 

(рис. 1).  

 

  

Церква Св. Василія 

Великого, с. Риків 

Церква Собору Пресвятої 

Богородиці, с. Матків 

Рис. 1. Сакральна історико-культурна спадщина Козівської ТГ 

(світлини залучені з: [15]) 

 

Значний туристичний потенціал мають давні дерев’яні житлові 

будівлі краю перекриті черепицею або соломою, які зараз 

відновлюють місцеві мешканці з метою розміщення туристів 

поціновувачів історико-культурного, етнографічного, сільського 

туризму (рис. 2). 

Музей бойківської та гуцульської культури (с. Плав’я, 

гірськолижний комплекс «Плай») орієнтований на туристів, що 

прагнуть ознайомитися з історією краю та його етнографією. Він 

розміщений в карпатській хаті-гражді, його ворота і двері оформлені 

традиційним у цих краях різьбленням по дереву [8]. Музей має велику 

колекцію одягу, реманенту, предметів побутового вжитку, кераміки, 

вишивки, виробів з дерева (рис. 3.). Також на території 
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гірськолижного комплексу відтворено у бойківському стилі дерев’яну, 

різьблену церкву і водяний млин. 

 

  
с. Тухолька с. Орявчик 

Рис. 2. Давні дерев’яні житлові будівлі Козівської ТГ  

(світлини залучені з: [12]) 

 

  
Рис. 3. Музей бойківської та гуцульської культури, 

гірськолижний комплекс «Плай» (світлини залучені з: [8]) 

 

Окремі кімнати-музеї, які ілюструють побут, звичаї, традиційний 

уклад мешканців ТГ розміщенні у закладах освіти громади. На відміну 

від музею на території комплексу «Плай», вони зовсім не залучені у 

туристичну сферу краю, а використовуються лише в освітніх цілях, 

хоч й мають унікальні колекції, що викликали б зацікавлення 

поціновувачів місцевої давнини, формували культуру поваги до краю 

та його мешканців. 

Не зважаючи на те, що екскурсійні тури у напрямку 

Закарпатської області проходять територією Козівської ТГ, її 

історико-культурні об’єкти не включені у ці тури, як і мало залучені в 

тури вихідного дня, які проходять карпатською частиною Львівської 

області.  

Аналіз сайту (19.09.2023 р.) туроператора «Відвідай» [13], 
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засвідчив, що з історико-культурних об’єктів Козівської ТГ в 

екскурсійні тури краєм (виїзд з м. Львова) залучено тільки музей на 

території гірськолижного комплексу «Плай» (тур: «Плай: 

гірськолижний курорт», 300 грн з 1 ос.; «Поїздка в Карпати + еко-

ферма «Плай»», 445 грн з 1 ос.; «Еко-ферма «Плай» + Гора крокусів у 

Карпатах», 445 грн з 1 ос) і то як додатковий об’єкт, а не головна 

туристична атракція. 

На туристичному сайті «Туристичний довідник Карпат» [12] 

подано стислу інформацію (світлина і короткий опис) лише про 

сакральні об’єкти с. Орявчик (церква св. Миколи, 1931 р.; церква 

Богоявлення Господнього, 1862 р.). Інформацію про туристичний 

потенціал ТГ на сайті обмежено представлено закладами 

відпочинкового типу (котеджі), які згруповано в два осередки — 

«Сколе (Плай, Гребенів» і «Орявчик та район» [12]. Виокремлення 

цих осередків не відповідає сучасній сформованій, диверсифікованій 

структурі територіальних осередків туристично-рекреаційної сфери 

ТГ, а тим більше зосередженню об’єктів-носіїв природно-

географічного та історико-культурного потенціалу краю. 

Збіднено подано інформацію про історико-культурний 

туристичний потенціал Козівської ТГ і в Wikipedia [15]. Статті про 

населені пункти ТГ переважно обмежені стислою історичною 

довідкою, яка доповнена 2-4 світлинами краєвидів поселення, даними 

про перепис населення 1989 р. і 2001 р., картами локалізації поселення 

на GoogleMaps, відомими уродженцями краю. Поза увагою 

вікіпедійних статей залишається інформація про давні будівлі краю 

(сакральні, житлові, адміністративні), звичаї, традиції, гастрономію 

тощо. Загалом відсутні окремі статті про пам’ятки сакральної 

архітектури ТГ (винятки: церква Собору Пресвятої Богородиці у 

с. Матків, церква Богоявлення Господнього у с. Орявчик) [15]. 

З метою активізації залучення об’єктів історико-культурної 

спадщини Козівської ТГ у туристичну сферу регіону доцільно 

впровадити комплекс заходів: 

1. Долучити ТГ до загальнодержавної програми оцифрування 

пам’яток історико-культурної спадщини, створення їх 3-D моделей та 

розміщення на віртуальній туристичній і музейній картах світу. Це 

зробить регіон відкритим і віртуально-доступним для ознайомлення з 

усього світу поціновувачам історичної спадщини, дерев’яної 

архітектури, а в перспективі, забезпечить розвиток тематичного, 
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освітнього, сентиментального, історико-культурного туризму. Досвід 

такої співпраці уже набутий: 2021 р. у рамках регіонального проекту 

«Культурна спадщина Львівщини. Перезавантаження» оцифровано 

16 історико-культурних об’єктів області одним з яких є церква Собору 

Пресвятої Богородиці у с. Матків [14]. 

2. Укласти серію віртуальних тематичних екскурсій краєм: як 

тематичних екскурсій, де були б залучені, наприклад, сакральні 

об’єкти сусідніх поселень ТГ, так і локально-просторових, які б 

охоплювали відео-екскурсію у межах окремого поселення. Їх 

розміщення на відкритих інформаційних ресурсах, як то туристичні 

сайти [12, 13], долучення до статей про поселення ТГ у Wikipedia [15] 

не тільки сприятиме розвитку віртуального туризму краєм [2-5], але й 

сформує цікавість і туристичну потребу у потенційних рекреантів і 

туристів. 

3. Розробити та встановити уздовж автомагістралі М-06, яка 

проходить територією ТГ серію інформаційних стендів, які б містили 

відомості про природно-географічну та історико-культурну спадщину 

поселень поблизу. Це у туристів та проїжджих територією краю 

заповнюватиме інформаційну пустку про край, формуватиме 

зацікавлення та потребу його відвідати у короткій та довготерміновій 

перспективі. 

4. Залучившись підтримкою місцевих громад, спільноти 

вчителів історії й географії нанести інформацію про історико-

культурні та природно-географічні об’єкти краю на GoogleMaps і 

Maps.Me. Це зробить край відкритим для туристів, які надають 

перевагу подорожувати самостійно. 

5. Створити туристичний інформаційний банк ТГ, який би 

містив інформацію не лише про історико-культурні, природно-

географічні об’єкти громади, але й відеорозповіді з історії краю 

старожилів поселення, відеозаписи фольклору, традицій, обрядовості, 

повсякденного способу життя мешканців, виготовлення народних 

промислів, гастрономічної культури тощо. Це примножить і збереже 

нематеріальну історико-культурну спадщину ТГ для майбутніх 

поколінь, зробить її відкритою для дослідників з інших регіонів та 

держав світу, особливо Карпатського регіону Європи. Це може бути 

основою і для подання ТГ на отримання міжнародних грантів для 

реалізації туристичних, освітньо-культурних проєктів із даної сфери. 

6. Сформувати мережу інфлюенсерів туризму краю, які 
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висвітлюватимуть його особливості та розвиток для широкої 

громадськості. Це можуть бути як зацікавлені молоді мешканці краю 

так і відомі, досвідчені представники туризму і готельно-ресторанної 

сфери ТГ. 

7. Напрацювати мережу туристично-екскурсійних гідів у 

кожному поселенні ТГ, до яких могли б звернутися туристи за 

проведенням професійної локальної екскурсії краєм. На рівні ТГ, 

заохочувати даних осіб до вивчення історії й географії краю та їхньої 

популяризації через інформаційні ресурси. 

8. Популяризувати туризм вихідного дня, екскурсійний 

туризм серед мешканців ТГ, формувати туристичну й екскурсійну 

культуру націлену не лише на відвідування і пізнання далеких 

атрактивних об’єктів, але й поціновування та популяризацію 

туристичних об’єктів місцевості проживання. 

9. Активізувати шкільний внутрішній екскурсійний туризм, який 

не тільки відкриє для здобувачів освіти унікальність краю, але й 

сприятиме формуванню поваги до території проживання, її цінності та 

унікальності. Як зазначає проф. О. Любіцева: «Туризм є засобом 

донесення історичних ідей нації до своїх споживачів». 

10. Заснувати громадську організацію популяризаторів 

туризму краю, яка б об’єднала зацікавлених осіб з сфери туризму, 

бізнесу, політики, науки, освіти, транспорту, тощо, які дотичні до 

туризму ТГ, мають прагнення його розвивати зберігаючи унікальність 

повсякденної культури краю та примножувати історико-культурний і 

природно-географічний потенціал для майбутніх поколінь у контексті 

реалізації засад сталого розвитку. 

11. Посилити співпрацю з громадськими організаціями, які 

популяризують туризм та адміністраціями ТГ Карпатського регіону. 

Долучатися до спільного проведення заходів, у т.ч. інформаційними 

засобами, націлених на вивчення регіону та популяризації його 

туристичного потенціалу. Наприклад, до ініціативи адміністрації 

Івано-Франківської області у рамках експериментального проєкту 

«Бойківські Карпати», який об’єднав 12 прикарпатських громад. Тут 

заплановані для цільової аудиторії (інвестори, туроператори) 

віртуальні екскурсії краєм, онлайн-лекції відомих гідів і краєзнавців 

регіону тощо. 

12. Сприяти місцевим ініціативам з розвитку туризму і 

рекреації: маркування цікавих історико-культурних об’єктів, розробка 
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турів, організація краєзнавчих спільнот на рівні поселень громади, 

відкриття туристично-краєзнавчих гуртків на базі закладів освіти 

тощо. 

Реалізація перелічених заходів забезпечить залучення історико-

культурних об’єктів Козівської ТГ у туристичну сферу регіону, що 

особливо важливо в умовах сьогодення, де тилові ТГ мають стати 

основою поствоєнної відбудови України, осердям творення інновацій, 

примноження демографічного і соціально-економічного потенціалу 

держави. 
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